



# Świętokrzyskie na wakacje





Wymarzone miejsce na film  
w kinie Helios w Kielcach

Wcześniej kupujesz, więcej zyskujesz!



Rok zał. 1946

Bez  
tłuszczów  
**TRANS**  
/margaryny/

Wyrób tradycyjny.  
Jagodzianki bez polepszaczy, bez spulchniaczy,  
bez konserwantów, bez barwników.

# Piekarnia R. Dobrowolski

NAJSTARSZY ZAKŁAD RZEMIEŚLNICZY W KIELCACH  
PROWADZONY PRZEZ TRZECIE POKOLENIE MISTRZÓW PIEKARSTWA





## Radio eM w plenerze!

Plenerowe studio Radia eM Kielce nie zwalnia tempa. Tym razem gościliśmy w Piekoszowie podczas imprezy MegaMoc 2025. Było mnóstwo dobrej zabawy, świetna muzyka i znakomita atmosfera. Wydarzenie rozpoczęło się w sobotę (28 czerwca) na placu przy ZUK w Piekoszowie. Gwiazdą wieczoru był uwielbiany przez fanów disco polo zespół Bayera, znany m.in. z hitów „Wyjątkowa” i „Taka jak Ty”. Na scenie zaprezentowali się także utalentowani lokalni artyści. Równie atrakcyjnie było w niedzielę – publiczność bawiła się m.in. na koncercie zespołu Playboys oraz dyskoteki pod gwiazdami. /mł/

## Jubileusz ks. Jana Kaczmarka

Diamentowy jubileusz kapłaństwa świętuje w tym roku ks. Jan Kaczmarek, który 60 lat temu przyjął święcenia z rąk biskupa Jana



Jaroszewicza. Mszy Świętej w jego intencji przewodniczył biskup Jan Piotrowski. Eucharystię odprawiono w parafii Ducha Świętego w Kielcach, gdzie ks. Jan od 2015 roku wspiera pracę duszpasterską. Urodził się 20 lipca 1939 roku w Chlewskiej Woli. Po ukończeniu liceum we Włoszczowie wstąpił do kieleckiego seminarium. Jego naukę przerwała obowiązkowa

szużba wojskowa, jaką musieli wówczas odbyć klerycy. Święcenia prezbiteratu otrzymał 19 czerwca 1965 roku. Więcej o ks. Kaczmarmku – w kolejnym numerze „Tygodnika eM”. /mł/

## Za Krzyżem na Brusznę

Tłumy wiernych wzięły udział (27 czerwca) w wyjątkowej Drodze Krzyżowej na kielecką Brusznę. Nabożeństwo poprowadzono z udziałem Krzyża Papieskiego, który św. Jan Paweł II trzymał podczas Drogi Krzyżowej w 2005 roku. Krzyż peregrynuje po Polsce; w ostatnich dniach był w parafii Przemienienia Pańskiego



Następny  
tygodnik   
20 lipca  
Zapraszamy do lektury!

na Białogonie. – Żyjemy w cieniu Świętego Krzyża. To, że papież chętnie tu przybywał i nazywał się pielgrzymem świętokrzyskim, jest dla nas znakiem nadziei – mówi ks. Stefan Radziszewski, proboszcz parafii. Nabożeństwo odprawiono w intencji ojczyzny. /mk/

## Wyremontują przejścia...

Miejski Zarząd Dróg złożył wniosek o rządowe dofinansowanie modernizacji przejść dla pieszych w ramach programu „Razem Bezpieczniej” im. Władysława Stasiaka. Miasto stara się o wsparcie dla dwóch projektów – każdy o wartości 120 tys. zł, z 20-procentowym wkładem własnym. Pierwszy obejmuje przebudowę trzech przejść przy SP nr 18 i ZOZ Partner oraz jednego na skrzyżowaniu ul. Lecha i Mieszka I. Drugi dotyczy czterech przejść na ul. Krzemionkowej – w pobliżu SP nr 31, kościoła i ul. Kalcytovej. W poprzedniej edycji programu zmodernizowano przejścia przy al. Legionów i ul. Ściegiennego. /mp/

reklama

**KOLDREX**  
50 lat szyjemy  
kotdry, poduszki  
z pierzyn Klienta.  
Pranie pierza.  
Zapraszamy. Tanio.  
534-222-122; [www.koldrex.pl](http://www.koldrex.pl)

### Wydawca:

Radio eM Kielce  
Kielce 107,9 FM  
Włoszczowa 94,4 FM  
Busko-Zdrój 91,8 FM  
Święty Krzyż 91,3 FM

### Redaktor naczelny:

ks. Karol Rasala  
**Z-cy redaktora naczelnego:**  
red. prowadzący Tomasz Natkaniec  
Piotr Michalec  
**DTP:** ARTGRAF Radosław Kaszyński

### eM Reklama:

[www.emkielce.pl/reklama](http://www.emkielce.pl/reklama)  
[reklama@em.kielce.pl](mailto:reklama@em.kielce.pl)  
tel. 41 368 07 17  
[facebook.com/radioemkielce](https://facebook.com/radioemkielce)  
**KONTAKT Z REDAKCJĄ:** 41 368 04 61

### ADRES REDAKCJI: Tygodnik eM Kielce

ul. Sienkiewicza 2, 25-333 Kielce  
tel. 41 368 04 61  
[tygodnik@em.kielce.pl](mailto:tygodnik@em.kielce.pl)

Redakcja nie ponosi odpowiedzialności  
za treść reklam i ogłoszeń



## ...i zmodernizują oświetlenie

Miejski Zarząd Dróg ogłosił dwa przetargi na modernizację oświetlenia w 20 lokalizacjach w Kielcach. Celem inwestycji jest poprawa bezpieczeństwa i efektywności energetycznej. Pierwszy przetarg dotyczy ul. Tarnowskiej – powstanie 58 nowych punktów świetlnych, wymienione zostaną kable i słupy. Drugi obejmuje 568 oprav w 19 miejscach, m.in. na ul. Gagarina, Krakowskiej, IX Wieków Kielc oraz al. Solidarności. Oferty można było składać do 4 lipca do godz. 9:30. /mp/

## Zlikwidowali narko-fabrykę

Kieleccy policjanci zlikwidowali dużą fabrykę klefedronu – syntetycznego narkotyku zwanego „kryształem”. Zakład znajdował się w gminie Samborzec. W hali zabezpieczono dwa



reklama

### CZYŚCIMY, FARBUEMY I ODNAWIAMY

- ODZIEŻ ZE SKÓR LICOWYCH I ZAMSZOWYCH
- KOŻUCHY I FUTRA
- ODZIEŻ SPORTOWA
- INNE WYROBY ZE SKÓRY

NAPRAW,  
NIE WYRZUCAJ

**KIELCE**  
ul. Romualda 3

WSZYSTKIE NASZE USŁUGI  
OBEJMUJE GWARANCJĄ JAKOŚCI

uniskor@interia.pl

41 3455843



reaktory, ponad dwie tony gotowych narkotyków oraz tysiące litrów substancji chemicznych. Wartość produkcji z jednego cyklu mogła sięgać kilkunastu milionów złotych. Zatrzymano 32-latkę z Gdańska. Mężczyzna trafił do aresztu i usłyszał zarzuty. /ar/



## Kuzera w nowej roli

Kamil Kuzera, były piłkarz, kapitan i trener Korony Kielce, wraca do futbolu w nowej roli. 42-latek został doradcą ds. sportowych beniaminka III ligi – Sparty Kazimierza Wielka. – To nowy etap, ale nadal w piłce. Chcę dzielić się doświadczeniem i rozwijać klub wspólnie z Grzegorzem Domagałą – mówi Kuzera. Sparta awansowała z IV ligi. Promocję wywalczył też Naprzód Jędrzejów (po barażach). /mg/

## Rekordowy transfer Korony

Tamar Svetlin został nowym piłkarzem Korony Kielce. 23-letni pomocnik podpisał czteroletni kontrakt. Kwota transferu – blisko 800 tys. euro – to rekord w historii klubu. Poprzedni (500 tys. euro za Hernaniego w 2005 r.) właśnie został pobity. Svetlin przeszedł z NK Celje, z którym dotarł do ćwierćfinału Ligi Konferencji. Zawodnikiem interesował się też Raków Częstochowa. /mg/



## Paszport nie tylko w Kielcach

Od 1 lipca działa Terenowy Punkt Paszportowy w Ostrowcu Świętokrzyskim. Można tam składać wnioski i odbierać gotowe dokumenty. Punkt mieści się w Biurze Obsługi Interesanta

reklama



UM Ostrowca Św. przy ul. Jana Głogowskiego 3/5 (wejście od Placu Św. Floriana). Czynny jest od poniedziałku do piątku, w godz. 8–15. To pierwszy taki punkt w regionie. Do tej pory formalności paszportowe załatwiano wyłącznie w Kielcach. /mak/

## Nowy sprzęt w szpitalu

W Wojewódzkim Szpitalu Zespolonym w Kielcach rusza projekt doposażenia placówki w nowoczesny sprzęt do diagnostyki i leczenia nowotworów. Inwestycja wyniesie ponad 43 mln zł – niemal 40 mln pochodzi z Funduszu Odnowy UE. – Doposażymy niemal wszystkie kliniki: w tomograf, rezonans, wysokiej klasy USG. To ogromny zastrzyk, dzięki któremu pacjenci otrzymają jeszcze lepszą opiekę – mówi Marek Bogusławski, wicemarszałek. Realizacja potrwa do maja 2026 r. /mak/



## Przyjaciele hospicjum

29 czerwca odbyło się trzecie Plenerowe Spotkanie Przyjaciół Hospicjum Caritas. Piknik połączył dobrą zabawę z ważnym przesłaniem. Spotkali się pacjenci, ich bliscy, wolontariusze i pracownicy placówki. Nie zabrakło grilla, słodkości, muzyki i atrakcji dla dzieci – były pokazy akro- /reklama

## BANDROWSKI



- Malowanie i szpachlowanie
- Regipsy
- Panele ścienne i podłogowe
- Glazura, terakota, gresy
- Usługi hydrauliczne, elektryczne

tel. 788 806 705  
bandrowski.com@gmail.com



## OKNA I DRZWI NA KAŻDĄ KIESZEŃ

Kielce ul. Mielczarskiego 63  
tel. 662 291 099  
a.bednarczyk@abe.kielce.pl;  
www.abe.kielce.pl

Kielce ul. Wspólna 6,  
tel. 515 015 563, tel. 41 366 14 16  
biuro@abe.kielce.pl  
www.abe.kielce.pl

batyczne, karate i występ strażaków. – Chcemy pokazać, jak wygląda codzienne życie hospicjum – mówi koordynatorka Dominika Borkowska. Festyn to część kampanii „Poła Nadziei”, uwrażliwiającej mieszkańców na potrzeby placówki. – Dajemy pacjentom odrobinę radości – dodaje wolontariuszka Hanna Gonciarz. /nw/



### Ćwierć wieku

– To wyjątkowe wydarzenie w młodej kieleckiej wspólnotie, a jednocześnie świadectwo dojrzałości wiary jej wiernych – mówił biskup kielecki Jan Piotrowski podczas uroczystości 25-lecia parafii świętych Hiacynty i Franciszka. Wspólnota ma już kilkudziesięcioletnią historię. Zanim została erygowana, mieszkańcy Malikowa i ulicy Piekoszowskiej uczestniczyli we Mszach Świętych odprawianych przy miejscowej kapliczce. Później wydzielono część parafii św. Karola Boromeusza na Karczówce, z której 1 lipca 2000 roku utworzono nową parafię.

Kaplica powstała w budynku dawnej szkoły. Poświęcił ją 5 listopada 2000 roku ówczesny biskup kielecki Kazimierz Ryczan. W 2006 roku rozpoczęto budowę nowego kościoła. /mł/

### Upamiętnią Wołyń

W piątek (11 lipca) rozpoczną się uroczystości z okazji 82. rocznicy Rzezi Wołyńskiej. O godz. 16 na Cmentarzu Partyzanckim w Kielcach zostanie odsłonięty pamiątkowy obelisk, odmówiona modlitwa oraz złożone kwiaty. Natomiast w niedzielę (13 lipca) odprawiona zostanie Msza Święta w intencji ofiar, po której uczestnicy wyruszą w tradycyjnym Marszu Milczenia. Rzeź Wołyńska była ludobójstwem dokonany przez ukraińskich nacjonalistów na ludności polskiej. Jej kulminacją była tzw. krwawa niedziela – 11 lipca 1943 roku. Szacuje się, że zginęło wówczas od 150 do 200 tysięcy Polaków. /mł/

### Marszałek z absolutorium

Podczas sesji Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego (24 czerwca) radni udzielili absolutorium i wotum zaufania marszałek Renacie Janik oraz zarządowi województwa. Przed głosowaniami odbyła się kilkugodzinna debata. Marszałek przypominała kluczowe inwestycje, m.in. budowę zintegrowanego bloku operacyj-



nego w szpitalu wojewódzkim. Opozycja krytykowała m.in. sytuację w Teatrze Żeromskiego. Absolutorium poparło 16 radnych, 10 było przeciw, 2 wstrzymało się; wotum zaufania: 17 za, 7 przeciw, 4 wstrzymujące się. /mp/

### Jubileusz Muzeum

Muzeum Diecezjalne w Kielcach obchodzi 20-lecie działalności. Instytucja powstała w 2005 roku z inicjatywy bp. Kazimierza Ryczana. Z tej okazji w muzeum prezentowana jest wystawa „Jubilaeum” – z unikatowymi eksponatami z terenu całej diecezji. Wśród nich rzeźba św. Krzysztofa autorstwa Wita Stwosza. – To przedmioty prezentowane po raz pierwszy. Przywieźliśmy je z parafii diecezji kieleckiej, by ukazać jej historię i bogactwo religijne – mówi ks. Paweł Tkaczyk, dyrektor placówki. Wystawa czynna do 26 października. /mk/

**Kontakt z redakcją 41 349 50 23**

reklama

😊 relaks  
 😊 rewitalizacja skóry  
 😊 poprawa krążenia  
 😊 terapia reumatologiczna  
 😊 ulga w bólach stawów i mięśni


**Kazimierza Wielka, ul. Kościuszki 13,**  
**41 350 10 20, informacja@kazimierzaw.pl**



# Świętokrzyskie na wakacje

autor: Michał Łosiak

***Trwają wakacje, a sprzyjająca pogoda zachęca do bliższych i dalszych wypraw. Możliwości jest wiele – wybraliśmy kilka propozycji, które pozwolą lepiej poznać nasz region***

Rowerem, samochodem czy pieszo – Świętokrzyskie można odkrywać na różne sposoby. Nieważne jak, ważne, by zapoznać się z tym, co tak blisko nas, a czego czasem nie znamy.

## **DAWNO, DAWNO TEMU**

Wędrówkę zaczynamy w oddalonym od Kielc zakątku województwa. W powiecie kazimierskim, między Chrobrzem a Skalbmierzem, leży wieś Stradów. Znajduje się tam niezwykle grodzisko, będące świadectwem bogatej historii tych ziem. – Mimo upływu tysiąca lat wały są wciąż imponujące. Kiedyś musiały być znacznie wyższe. Niestety, źródła milczą o tym miejscu. W mojej książce o gminie Czarnocin rozdział o Stradowie zatytułowałem „Niemy świadek dziejów”. Wiemy tyle, ile mówi archeologia. Już w XIX wieku uznawano, że było to

centrum władzy. W latach 1956–63 prowadzono tu szeroko zakrojone wykopaliska, związane z obchodami Milenium Państwa Polskiego. Dziś można śmiało powiedzieć, że to największy obiekt obronny w południowej Polsce – mówi Andrzej Bienias, historyk i regionalista.

Grodzisko otacza sucha fosa, a wały mają do 20 metrów wysokości. Przy dobrej pogodzie można stąd dostrzec nawet Bieszczady.

– To obiekt z czasów kształtowania się polskiej państwowości. Był jednym z największych grodów obronnych na tych terenach, obok Wiślicy. W podgrodziu mieszkało ok. dwóch tysięcy osób. Co ważne, zachował się w pierwotnym kształcie – zaznacza Jan Nowak, starosta kazimierski.

Gmina Czarnocin przeprowadziła rewitalizację, dzięki której turyści mogą spacerować po drewnianych kładkach i nowym szlaku pieszym.

## **PAŁAC, ELIKSIR I... TECHNIKA**

Choć województwo świętokrzyskie nie należy do największych, kryje liczne zamki i pałace – również w formie malowniczych ruin. Jednym z takich miejsc jest Lasocin w gminie Łopuszno. Pałac Niemojewskich, zbudowany w XIX wieku na fundamentach dawnego dworu, zachwycał nowoczesnością.

Budynek ma 800 m<sup>2</sup> powierzchni, 16 pomieszczeń i otoczony jest ośmiohektarowym parkiem.

– Rodzina Niemojewskich zapisała się podczas powstania listopadowego. Dwaj bracia – Wincenty i Bonawentura – byli zwolennikami niepodległości. Zaprosili Rosjan na polowanie, podczas którego objawiła im się zjawa z eliksirem prawdy. Zmieszany z alkoholem sprawiał, że pijący mówili wyłącznie prawdę. Podali go Rosjanom, którzy wyjawili wszystkie tajemnice. Wincenty ruszył do Warszawy, by o tym poinformować, a Bonawentura został i sam wypił eliksir. W efekcie Rosjanie poznali plany powstańców – opowiada dr Cezary Jastrzębski, świętokrzyski przewodnik.

W regionie warto odwiedzić także Świętokrzyski Szlak Zabytków Techniki, który przybliży historię przemysłu.

– Na trasie znajduje się około 20 obiektów, m.in. w Sielpi, Rudzie Malenieckiej i okolicach Końskich, aż po Ostrowiec i Starachowice. To pozostałości po Staropolskim Okręgu Przemysłowym. Nasze ziemie słynęły z zasobów naturalnych, co sprzyjało rozwojowi hutnictwa. Najbliżej Kielc znajduje się huta „Józef” w Samsonowie. Zobaczymy też mur oporowy zakładu wielkopiecowego w Bobrzy i ruiny pieca w Kuźniakach – wlicza Daria Sych, dietetyk, podróżniczka i autorka bloga „Darii podróże małe i duże”.

Szlak prowadzi także przez Maleniec, Ćmielów, Wąchock czy Skarżysko-Kamienną.

### KORONA GÓR ŚWIĘTOKRZYSKICH

Jeśli szukacie aktywnego sposobu na poznawanie regionu, warto zdobyć odznakę Korona Gór Świętokrzyskich, przyznaną

przez PTTK Kielce. Aby ją otrzymać, wystarczy kupić książeczkę (w siedzibie PTTK lub zamówić pod adresem: kgs@pttkkielce.pl), a następnie zdobyć 28 szczytów Gór Świętokrzyskich.

– Zdobyć wniesienia można potwierdzić pieczątką z najbliższego obiektu lub instytucji, podpisem przewodnika, zdjęciem z własnym wizerunkiem albo elektronicznym certyfikatem generowanym przez kod QR z drogowskazu – wyjaśnia Dominik Kowalski, przewodnik świętokrzyski.

Wędrówki to także okazja do odkrywania mniej znanych zakątków. Na liście oprócz Łysicy, Świętego Krzyża i Telegrafu są też m.in. Patrol, Sosnowica, Glinianki, Jazwina i Kamień Michniowski. ◀

reklama






## Zapraszamy

### do bezpłatnego udziału w projekcie

---

## Kompetentny e-obywatel

## eobywatel2025.psi.kielce.pl



Profesjonalne Szkolenia Informatyczne

**Szczegóły i zapisy w Biurze Projektu:**  
 ul. Kościuszki 11, p. 214, 25-310 Kielce  
 (II piętro, winda od strony parkingu)  
 tel. 512 503 751 e-mail: info@psi.kielce.pl

# EXBUD KIELCE

## PRACA W POLSCE:

-  OPERATOR MASZYN STEROWANYCH NUMERYCZNIE
-  OPERATOR MASZYN DO CIĘCIA METALI
-  MONTAŻYSTA KONSTRUKCJI STALOWYCH (PRACA W HALI PRODUKCYJNEJ)
-  SPAWACZ MIG/MAG
-  LAKIERNIK
-  ŚRUTOWACZ

**KONTAKT:**  
 797 229 898 | 518 480 600 | 518 287 640  
 REKRUTACJE@EXBUD.PL

## PRACA W NIEMCZECH:

- BETONIARZ
- ZBROJARZ
- CIEŚLA
- SZLIFIERZ

stabile zatrudnienie w firmie z 45-letnim doświadczeniem

polska umowa o pracę

bezpłatne zakwaterowanie na kontrakcie

ubezpieczenie na życie - UNIQA

świadczenia świąteczne (Wielkanoc + Boże Narodzenie) „wczasy pod gruszą” – za Twój urlop



## Koniec Chemaru

W przeszłości był to jeden z największych zakładów przemysłowych w stolicy województwa świętokrzyskiego. Produkował m.in. armaturę i rurociągi, zatrudniając nawet pięć tysięcy pracowników. Obecnie działalność została całkowicie wstrzymana. Pracę w kieleckim Chemarze właśnie straciło 70 osób.

W kwietniu sąd ogłosił upadłość zakładu, zarządzanego przez Agencję Rozwoju Przemysłu. Od dłuższego czasu Chemar borykał się z poważnymi problemami finansowymi – mimo wsparcia ze strony państwowej instytucji firma traciła konkurencyjność. Zobowiązania spółki wobec wierzycieli sięgają około 20 milionów złotych. Syndyk planuje wystawienie majątku Chemaru na sprzedaż. Sytuacja zakładu i jego pracowników wywołuje niepokój związków zawodowych.

– Jest dramatycznie, ale wciąż mamy nadzieję, że sprawa zakończy się podobnie jak w przypadku KKSM-u, który również był likwidowany, a dziś funkcjonuje jako Industria – mówi Waldemar Bartosz, przewodniczący świętokrzyskiej Solidarności.

– Od lat źle oceniamy działania Agencji Rozwoju Przemysłu, właściciela Chemaru. Upadłość, ogłoszona przez

sąd i realizowana przez syndyka, to efekt niewłaściwego nadzoru i błędnego zarządzania – dodaje.

Związkowcy wiążą nadzieje z planowaną sprzedażą majątku.

– Liczymy, że uda się sprzedać przedsiębiorstwo i wznowić produkcję, a osoby, które otrzymały wypowiedzenia, będą mogły wrócić do pracy – podkreśla Bartosz.

Pierwsza próba sprzedaży spółki Chemar S.A. zakończyła się bez rozstrzygnięcia. Kolejne ogłoszenie planowane jest na jesień. ◀



autor: Michał Kita

## Zielony ład po kielecku

Paweł Kułaga nie jest już prezesem Rejonowego Przedsiębiorstwa Zieleni i Usług Komunalnych w Kielcach. Rada nadzorcza odwołała go po niespełna roku rządowania, a decyzję zatwierdziła prezydent miasta Agata Wojda. Jako główny powód wskazała niską jakość usług świadczonych przez miejską spółkę.

– Firma miała poważne problemy z realizacją zadań. Dostrzegli to zarówno mieszkańcy, jak i urząd. Naszym zda-

niem to skutek niewłaściwego zarządzania – stwierdziła Agata Wojda.

Z taką oceną nie zgadza się Maciej Bursztein, przewodniczący klubu radnych Perspektywy i były koalicjant prezydent. To z jego środowiska wywodzi się Kułaga, powołany jeszcze w czasie obowiązywania porozumienia politycznego.

– Nie sądzę, aby Paweł Kułaga powinien zostać odwołany. To on zainicjował audyt, który wykazał poważne nieprawidłowości.

Warto byłoby, gdyby to właśnie on wdrożył zalecenia z raportu – podkreśla Bursztein.

Władze miasta twierdzą jednak, że audyt nie miał wpływu na decyzję o zmianie prezesa. – To nie jest decyzja polityczna ani forma odwetu – zaznacza Agata Wojda.

Maciej Bursztein ma jednak wątpliwości. Nie wyklucza, że odwołanie Kułagi może być próbą odsunięcia od wpływów osób kojarzonych z jego otoczeniem. Kilka dni wcześniej nie udzielił Agacie Wojdzie wotum zaufania podczas sesji Rady Miasta. – Trudno wykluczyć, że to element politycznego rewanzu – komentuje radny.

Tymczasowym pełniącym obowiązki prezesa RPZiUK został Adam Rogaliński. ◀



autor: Maciej Piętko

# Prezydent bez wotum zaufania

*Podczas absolutoryjnej sesji Rady Miasta, 26 czerwca, radni nie udzielili wotum zaufania prezydent Agacie Wojdzie, która nie zdobyła wymaganych 13 głosów poparcia. Udzielono jej natomiast absolutorium za wykonanie budżetu*

Głosowanie nad wotum zaufania odbywa się raz w roku po przedstawieniu „Raportu o stanie gminy”. Aby je uzyskać, prezydent potrzebuje bezwzględnej większości – co najmniej 13 głosów „za”.

## JAK GŁOSOWANO?

Ostatecznie Agata Wojda otrzymała 11 głosów poparcia – od całego klubu Koalicji Obywatelskiej oraz Moniki Kowalczyk i Marcina Chłodnickiego z Miasta Przyszłości. Przeciw zagłosowało 13 radnych: cały klub PiS, Maciej Bursztein i Dariusz Gacek z Perspektyw, Maciej Jakubczyk z Miasta Przyszłości oraz Natalia Rajtar.

Za największe zaskoczenie uznano decyzję Macieja Burszteina i jego klubu Perspektywy – dotychczasowego koalicjanta prezydent Wojdy.

– To nie jest żadna rozgrywka polityczna. Po prostu wiele spraw w mieście toczy się zbyt wolno, a Kielce nie mają czasu. Są kwestie strategiczne, które można załatwić sprawniej. Brak wotum traktuję jako impuls do działania. Nadal wierzę, że ta kadencja może być udana. To coś w rodzaju „żółtej kartki” – mam nadzieję, że nie będzie konieczności pokazania czerwonej – mówi Bursztein.

Za udzieleniem wotum opowiedzieli się wszyscy radni Koalicji Obywatelskiej.

– Pierwsze półrocze to czas planowania, określania kierunków działania i pozyskiwania środków na inwestycje. Już widać pierwsze efekty, a kolejne projekty są w przygotowaniu. Agata Wojda realizuje obietnice z kampanii wyborczej – rozwija tereny inwestycyjne na Malikowie, działa wokół Inkubatora California. To był dobry rok – brakowało takiej wizji w poprzedniej kadencji – podkreśla Michał Piasecki, przewodniczący KO.

## CZY BĘDĄ ZMIANY?

Agata Wojda przyznała w rozmowie z nami, że spodziewała się innego wyniku głosowania.

– Trudno udawać, że ten rezultat jest satysfakcjonujący. To negatywna ocena, ale po wielogodzinnej debacie jestem przekonana, że miała ona charakter polityczny, nie merytoryczny. Padło wiele absurdalnych argumentów, pojawiły się sprzeczności, manipulacje, a nawet kłamstwa. To bardzo przykre, bo widać, że interes miasta zszedł na dalszy plan – ocenia prezydent.

Pierwsze nieudzielenie wotum zaufania nie pociąga za sobą konsekwencji prawnych. Jeśli jednak sytuacja powtórzy się za rok, Rada Miasta może złożyć wniosek o referendum w sprawie odwołania prezydenta.

– Jeśli przy takim nastawieniu Rady pojawi się „czerwona kartka”, to oczywiście będą tego skutki polityczne i radni mogą zdecydować się na taki krok. Ale to nie może mnie paraliżować. Gdybym podejmowała decyzje pod wpływem strachu przed oceną czy politycznym rewanzem, doprowadziłoby to do paraliżu miasta. A to nikomu nie służy – dodaje Agata Wojda.



\*\*\*

Radni udzielili prezydent absolutorium za wykonanie budżetu. Dochody miasta wyniosły 1,972 mld zł (96,6 proc. planu), a wydatki – 2,049 mld zł (95,9 proc.), co oznacza deficyt na poziomie 76,9 mln zł. Za absolutorium zagłosowało 19 radnych, dwie osoby wstrzymały się od głosu, a cztery nie uczestniczyły w głosowaniu. ◀

# Wakacje? Tylko razem!

autor: **Nina Wrzosek**

**Kanikuła to dla wielu czas odpoczynku i beztroski – niestety, nie dla wszystkich. Z początkiem lata w schroniskach i placówkach dla zwierząt rozpoczyna się trudny okres. Co roku rośnie liczba porzuconych psów i kotów, które nagle przestają pasować do urlopowych planów właścicieli**

Kluczowe są edukacja i budowanie świadomości społecznej. – Osoby decydujące się na adopcję lub zakup zwierzęcia powinny mieć świadomość obowiązków i wyzwań, jakie się z tym wiążą – mówi Natalia Karolak, koordynatorka projektu Karmimy Psiaki w Fundacji Sarigato. – Niestety, nadal zdarza się, że wyjazd jest pretekstem do porzucenia pupila. Jeśli nie możemy zabrać go ze sobą, musimy

zapewnić mu odpowiednią opiekę. Możliwości jest wiele: pomoc rodziny, znajomych, skorzystanie z usług hotelu dla zwierząt czy opiekuna (petsittera). Ważne, by odpowiednio wcześniej zaplanować ten czas i zadbać o dobro naszego czworonożnego przyjaciela.

## ZWIERZAK TO NIE PRZESZKODA

– Jeśli planujemy wspólny wyjazd, warto zadać sobie kilka pytań: Jakie mamy oczekiwania wobec miejsca wypoczynku? Co będzie najlepsze dla nas i naszego pupila? Jakie są jego potrzeby? Ze zwierzakiem można wędrować po lasach, pływać kajakiem, odpoczywać w gospodarstwie agroturystycznym, a nawet zwiedzać miasta. Warto szukać ofert przyjaznych czworonogom. Kluczami do udanego urlopu są dobra znajomość potrzeb pupila, odpowiednie przygotowanie i pozytywne nastawienie – dodaje Natalia Karolak.

## ZGŁOŚ, POMÓŻ, WYSTAW WODĘ

– W ubiegłym roku, od czerwca do lipca, do schroniska trafiło około 88 psów i 202 koty. Dla porównania, w tym roku przyjęliśmy 26 psów i 76 kotów. Bardzo ważne jest, by w przypadku zauważenia blakającego się zwierzęcia zgłosić to do schroniska lub odpowiedniego urzędu gminy. W przypadku kotów wolno żyjących dobrym rozwiązaniem – zwłaszcza w upalne dni – jest wystawienie miski z wodą przed dom. Skorzystają z niej nie tylko psy i koty, ale także ptaki – mówi Magdalena Bąk, zastępca kierownika Schroniska dla Bezdomnych Zwierząt w Kielcach.

## JAK CHRONIĆ PUPILA PRZED UPALEM?

– Należy regularnie sprawdzać, czy nasz podopieczny nie ulega przegrzaniu. Warto znać objawy udaru cieplnego – można je łatwo znaleźć w internecie, a taka wiedza może uratować życie zwierzęcia. Jeśli mamy aktywnego psa, dobrym pomysłem jest zabranie go nad wodę – to świetna zabawa i skuteczny sposób na ochłodę. Mieszkając w mieście, pamiętajmy o temperaturze nawierzchni – rozgrzany beton może poważnie poparzyć łapy, co jest bardzo bolesne i niebezpieczne – dodaje Magdalena Bąk.

– Co roku wysyłam prośby o wystawianie misek z wodą do różnych instytucji. Otrzymałam już wiele potwierdzeń – miski stoją m.in. przed Kieleckim Centrum Kultury. Wiem też, że kolejne placówki przygotowują się do tej inicjatywy – informuje Alicja Kocielińska, specjalistka ds. ochrony zwierząt w Wydziale Klimatu, Gospodarki Komunalnej i Środowiska Urzędu Miasta Kielce.

\*\*\*

Wakacje mogą być radosne zarówno dla ludzi, jak i zwierząt – wystarczy odrobina empatii, odpowiedzialności i planowania. Nasi czworonożni towarzysze nie rozumieją pojęcia „urlop”. Dla nich liczy się bliskość, bezpieczeństwo i troska. ◀





# Wakacyjny przewodnik bezpieczeństwa

**Jakie zagrożenia mogą pojawić się podczas letnich wyjazdów? Jak zadbać o bezpieczeństwo nad wodą i jak reagować, gdy jesteśmy świadkami wypadku? Przeczytaj nasz poradnik!**

autor: Aleksandra Rekas

Letnia aura sprzyja nie tylko aktywnościom na świeżym powietrzu, ale też wyjazdom. Niestety, z tym wiąże się wzrost ryzyka wypadków drogowych i innych nieszczęśliwych zdarzeń. Warto pamiętać o kilku zasadach, by spędzić wakacje spokojnie i bezpiecznie.

## CZUJNOŚĆ MOŻE ZAWIEŚĆ...

Wzmógłony ruch, dobra pogoda skłaniająca do szybszej jazdy, brak koncentracji lub brawura – to częste przyczyny wakacyjnych kolizji. Jak zachować się, gdy w czasie podróży zauważymy wypadek?

– Jeśli jesteśmy świadkami zdarzenia drogowego, należy natychmiast się zatrzymać. Następnie włączyć światła awaryjne, by zabezpieczyć miejsce i zapewnić bezpieczeństwo innym. Trzeba sprawdzić, co się stało, zapytać poszkodowanych, czy potrzebują pomocy, i zadzwonić na numer 112. Nie musimy zastanawiać się, jaką służbę wezwać – to numer alarmowy obsługuje wszystkie: policję, straż i pogotowie – przypomina st. kpt. Marcin Bajur, rzecznik Komendy Wojewódzkiej PSP w Kielcach.

Kluczowa jest również umiejętność udzielenia pierwszej pomocy.

– Będąc świadkiem wypadku, powinniśmy przygotować miejsce dla służb ratunkowych, tworząc tzw. korytarz życia. Na prawym pasie zjeżdżamy do prawej krawędzi, na lewym – do lewej. Na środku musi pozostać przejazd dla pojazdów uprzywilejowanych – zaznacza Bajur.

Przed urlopem warto też odpowiednio zabezpieczyć mieszkanie, by po powrocie nie zastać niemiłej niespodzianki.

– Dobrą praktyką jest odłączenie mediów: zakręcenie głównych zaworów wody i gazu oraz wyłączenie prądu. Często dochodzi do zalania mieszkań w wyniku pękniętego wężyka. Lodówka pozostawiona pod napięciem może być źródłem pożaru. Jeśli dom jest pusty, zgłoszenie może wpłynąć zbyt późno, by coś uratować – ostrzega strażak.

Jak dodaje, planując dłuższą nieobecność, warto też zabezpieczyć dom na wypadek burzy: zamknąć okna i schować luźne przedmioty, które może porwać wiatr.

## UWAŻAJ NAD WODĄ!

W upalne dni popularnością cieszą się zbiorniki wodne. Przed kąpielą warto sprawdzić, czy dany akwen jest do tego dopuszczony. Do 20 czerwca do Wojewódzkiej Stacji Sanitarnej-Epidemiologicznej w Kielcach zgłoszono 14 kąpielisk i 10 miejsc okazjonalnie wykorzystywanych do kąpeli. Znajdują się one m.in. w Bałtowie („Źródłana Wyspa”), Gutwinie, Golejowie, Radoszycach, na Piachach, w Lubiankach, Wilkowie, Borkowie, Morawicy, Strawczyniu, Sielpi, Sędziszowie, Suchedniowie i Andrzejówce. Dodatkowo wyznaczono dwa punkty nad zalewem Rejów w Skarżysku-Kamiennej oraz kąpieliska w Bogorii, nad zbiornikiem Klekot, w Kaniowie i Umerze. Bez względu na lokalizację, nigdy nie łączmy kąpeli z alkoholem.

– To jedno z najniebezpieczniejszych połączeń. Pamiętajmy także, by podczas uprawiania sportów wodnych korzystać z kapoka. Zgłoszenia dotyczące osób, które odpływają daleko na dmuchanych materacach i wpadają do wody, nie należą do rzadkości – takie sytuacje mogą skończyć się tragicznie. Często toną osoby doskonale pływające – przestrzega Marcin Bajur.

Poważne skutki może mieć także skok „na główkę”.

– On może doprowadzić do urazu kręgosłupa lub głowy. Osoba poszkodowana może mieć trudności z oddychaniem, poruszeniem się, a nawet stracić czucie w kończynach. W najcięższych przypadkach konieczna jest stała opieka – ostrzega prof. dr hab. Wojciech Kiebzak, specjalista rehabilitacji ruchowej z Uniwersytetu Jana Kochanowskiego w Kielcach. Zachowując zdrowy rozsądek i stosując się do zasad bezpieczeństwa, możemy sprawić, że wakacje upłyną bez przykrych zdarzeń. Niech będą czasem odpoczynku, a nie dramatów. ◀

# Podziękowanie od Sióstr ze Zgromadzenia Córek Maryi Niepokalanej z Czadu



S. Małgorzata Wierchowska z dziećmi.

W nasze patronalne święto Niepokalanego Poczęcia NMP, miało miejsce bardzo ważne wydarzenie na misji w Timberi. Tego dnia został poświęcony i oddany do użytku nowy budynek na terenie ośrodka zdrowia z przeznaczeniem na porodówkę. Mieszczą się w nim trzy sale: sala do konsultacji, obserwacji i porodów. Został też dobudowany magazyn. Dziękujemy Księdzu Biskupowi Janowi Piotrowskiemu i Księdzu Łukaszowi Zygmuntowi za udzielone wsparcie finansowe w wysokości 3000 euro, co pozwoliło wyposażyć wyżej wymienione sale i zakupić potrzebny sprzęt medyczny. Z całego serca dziękujemy za tę pomoc. W higienicznych i dobrych warunkach mogą przychodzić na świat dzieci, których do czerwca 2025 r. urodziło się 288. Jest to wielka radość i wdzięczność Panu Bogu za każde ludzkie życie.

Dzięki wsparciu finansowemu z Diecezji Kieleckiej udało się zrealizować jeszcze jeden projekt, a mianowicie wyposażyć częściowo budynek dla chłopców i dziewczynek w katolickiej szkole w Timberi. Otrzymałyśmy na ten cel 2200 euro, za które serdecznie dziękujemy.

Mieszkańcy Timberi są bardzo wdzięczni za to, co siostry zrobiły dla poprawy ich życia. Oczywiście za tymi dziełami stoją ludzie

o wielkich i wrażliwych sercach, którzy potrafią się dzielić i wspierają duchowo i materialnie dzieła misyjne Kościoła. Bóg zapłać wszystkim Dobroczyńcom Misyjnego Dzieła Diecezji Kieleckiej.

Prosimy o dalsze wsparcie i pomoc.

Z pamięcią w modlitwie,  
s. Małgorzata Wierchowska, pochodząca z parafii Ćmiński  
Misjonarka z Czadu

**WESPRZYJ NASZĄ MISJONARKE**  
**Misyjnego Dzieła Diecezji Kieleckiej**  
**25-025 Kielce, ul. Jana Pawła II 3**  
**40 1240 1372 1111 0010 6117 7623**

**Dziękujemy za wsparcie!**



# Prymas Wyszyński w Kielcach i Wiślicy



*- Obchody Milenium Chrztu Polski w 1966 roku miały swoje kulminacje w Warszawie, Krakowie, Gnieźnie i Poznaniu. W uroczystości włączone były jednak także inne miejscowości. Kardynał Stefan Wyszyński odwiedził wówczas również Kielce i Wiślicę. Jak wyglądał jego pobyt?*

- W diecezji kieleckiej uroczystości odbywały się 16 i 17 lipca 1966 roku. Miały dwie części. Rozpoczęto w Kielcach, gdzie zgromadziło się około 40 tysięcy wiernych. Główne obchody miały miejsce w Wiślicy – tam przybyło około 60 tysięcy osób.

*- Jak wyglądała uroczystość z udziałem kardynała Wyszyńskiego w Kielcach?*

- Na zachowanych zdjęciach z Narodowego Archiwum Cyfrowego widać tłumy wiernych. Na Mszę Świętą z udziałem prymasa przybyli mieszkańcy Kielc i całego regionu. Kardynał przyjechał od strony Krakowa, witany przez przedstawicieli kurii w Zgórsku, skąd udał się do katedry kieleckiej. Droga była szczelnie wypełniona ludźmi. Liturgia odbyła się na dziedzińcu katedry, od strony północnej. Z Kielc kardynał udał się do Wiślicy, witany po drodze przez wiernych m.in. w Morawicy, Lisowie, Piotrkowicach, a także w Chmielniku i Busku. Cała trasa była obsadzona ludźmi. Dotarcie do Wiślicy nie było łatwe – do Kielc kursowały pociągi i autobusy, ale do niewielkiej Wiślicy można było dostać się głównie pieszo lub furmankami, ponieważ pojazdów mechanicznych było bardzo mało. Trud włożony w dotarcie był więc ogromny. Miejscem celebracji były pola w Gorzysławicach pod Wiślicą. Tam kardynał Wyszyński koronował figurę Matki Bożej Wiślickiej. Mimo przeszkód i szykan ze strony władz komunistycznych wobec duchowieństwa i świeckich, na uroczystość przybyło około 60 tysięcy osób.

*- W jaki sposób bezpieka utrudniała ludziom udział w uroczystościach?*

- Donosy, choć były złem, dziś stanowią źródło wiedzy o tym, co ludzie mówili, myśleli i przeżywali. Dokumenty kurialne zawierają jedynie program obchodów, natomiast z donosów dowiadujemy się m.in., że księża nie mogli oficjalnie organizować pielgrzymek bez zgody władz, co wiązało się z poważnymi trudnościami. Wierni jechali więc prywatnie. Znamy donosy o dwóch grupach pielgrzymkowych – jedna, licząca około stu kobiet, wyruszyła z Książnic Wielkich, druga z Biskupic. Kobiety pielgrzymowały same, bez księdza, a w razie kontroli miały udawać, że się nie znają. Z takich miejscowości jak Sancygniów, Młodzawy czy Chroberz pochodzą szczegółowe doniesienia o treści ogłoszeń parafialnych. Ksiądz Bogusław Marcinkowski informował wiernych, że jeśli nie otrzyma zgody na zorganizowanie pielgrzymki, każdy powinien udać się indywidualnie. Podał też, że wyjście nastąpi około godziny 5 rano i nie będzie czekania na spóźnionych.

*- Mimo że parafie nie organizowały pielgrzymek, 60 tysięcy wiernych dotarło na miejsce celebry w Gorzysławicach.*

- Milenium zapoczątkowało późniejsze wydarzenia: wybór Jana Pawła II, powstanie Solidarności i pielgrzymki papieskie do Polski.

*- Dziękuję za rozmowę. ◀*



**Prawdę Mówiąc**  
poranna rozmowa Radia eM



KIELCE 107,9 FM  
BUSKO-ZDRÓJ 91,8 FM  
ŚWIĘTY KRZYŻ 91,3 FM  
WŁOSZCZOWA 94,4 FM

**Od poniedziałku do piątku o godz. 8.40.**

# Nie bądź obojętny!

*Choć mogłoby się wydawać, że przemoc domowa to problem marginalny, statystyki przeczą temu złudzeniu*

Specjaliści alarmują: nie możemy pozostawać bierni, zwłaszcza wobec krzywdy dzieci. Dane policyjne pokazują, że to niestety nie są przypadki jednostkowe.

## OCZY SZEROKO OTWARTE

Jak podkreśla nadkomisarz Jarosław Borowski, ekspert Zespołu Profilaktyki Wydziału Prewencji Komendy Wojewódzkiej Policji w Kielcach, każdy z nas powinien reagować na niepokojące sygnały.

– Mamy zarówno społeczny, jak i obywatelski obowiązek zgłoszenia podejrzenia popełnienia przestępstwa, a znęcanie się nad rodziną czy bliskimi niewątpliwie do takich należy. Żaden sygnał nie może zostać zignorowany. Możemy zgłaszać niepokojące zdarzenia także anonimowo – przypomina funkcjonariusz.

Tymczasem dane wciąż pokazują niewystarczającą liczbę reakcji. W 2023 roku do Świętokrzyskiego Centrum Pediatrii trafiło 30 dzieci z obrażeniami spowodowanymi przemocą w rodzinie. W 2024 roku było to już 44, a do końca kwietnia do szpitala w Kielcach przewieziono kolejnych 12 małych pacjentów. W skali kraju z powodu przemocy domowej rocznie umiera około 30 dzieci.

– Widoczne na ciele dziecka ślady przemocy są wystarczającą podstawą do zapewnienia mu ochrony – czy to w rodzinie zastępczej, czy w placówce opiekuńczej. Dotyczy to także przypadków przemocy seksualnej i innych form uszkodzenia ciała – wyjaśnia Anna Korcipa, wojewódzki koordynator Rządowego Programu Przeciwdziałania Przemocy Domowej w Świętokrzyskim Urzędzie Wojewódzkim.

Eksperci są zgodni: brak reakcji to współdziałanie. A skutki przemocy pozostają w naszych sumieniach.

## NIEBIESKICH KART NIEMAŁO...

Niebieska Karta to procedura interwencyjna uruchamiana w przypadku podejrzenia przemocy domowej. Jej celem jest ochrona osób pokrzywdzonych. Może ją założyć nie tylko policjant, ale również pracownik oświaty, ochrony zdrowia czy pomocy społecznej.

– Procedura angażuje odpowiednie instytucje, które pomagają rozwiązać problem w rodzinie, a przede wszystkim dbają o bezpieczeństwo ofiar. Często przemoc towarzyszy nadużyciu alkoholu. W ubiegłym roku świętokrzyscy policjanci uruchomili Niebieską Kartę 2877 razy – informuje asp. szt. Artur Majchrzak z zespołu prasowego świętokrzyskiej policji. Jak zaznacza, założenie Niebieskiej Karty nie jest formą kary dla sprawcy – skupia się na pomocy ofierze.

– W 2023 roku zatrzymaliśmy 562 sprawców przestępstw związanych z przemocą oraz wystawiliśmy 844 zakazy zbliżania się do ofiar. Mówimy tu o tzw. środkach izolacyjnych – policjant może nakazać agresorowi opuszczenie wspólnego mieszkania. Przez 14 dni nie ma on prawa do niego wrócić. Na wniosek osoby pokrzywdzonej sąd może ten okres przedłużyć – tłumaczy Majchrzak.

A jak wygląda sytuacja obecnie? Od 1 stycznia do 25 czerwca tego roku w województwie świętokrzyskim funkcjonariusze założyli już 1106 Niebieskich Kart.

– Ponadto zastosowaliśmy 708 środków izolacyjnych, a 261 osób zostało zatrzymanych za przestępstwa związane z przemocą domową – dodaje funkcjonariusz.

Za znęcanie się nad bliskimi grozi kara do pięciu lat pozbawienia wolności, a w przypadku szczególnego okrucieństwa – nawet do 10 lat.

Do tematu przemocy w rodzinie powrócimy w kolejnych materiałach.

\*\*\*

Dla ofiar przemocy działa bezpłatna infolinia „Niebieska Linia” – numer 800 120 002. Konsultanci służą pomocą przez całą dobę. W sytuacjach zagrożenia życia lub zdrowia należy niezwłocznie zadzwonić pod numer alarmowy 112. ◀

# Mały pajęk – wielki problem

**Liczba pacjentów z chorobami odkleszczowymi stale rośnie. W 2024 r. w województwie świętokrzyskim na boreliozę i wirusowe zapalenie mózgu wywołane przez wirusy przenoszone przez kleszcze zachorowało ponad 2,8 tys. osób. Ten rok zapowiada się podobnie**

autor: Maria Karyś

Kleszcze najczęściej uaktywniają się już na przełomie lutego i marca, ale biorąc pod uwagę ciepłe zimy, mogą być dla nas niebezpieczne przez cały rok. W okresie lata wzrasta się też nasza aktywność na terenach zielonych, stąd większa liczba osób zgłaszających się do lekarzy od czerwca do września.

## POCZĘSTUJE BORELIOZĄ

– Ten mały pajęczak przechodzi w ciągu swojego życia przez trzy fazy rozwojowe, w ciągu 2–3 lat osiągając postać dorosłą. W każdej z nich poszukuje żywiciela. Ukąszenie kleszcza jest bezbolesne, ale może przysporzyć wielu problemów zdrowotnych, jeśli osobnik jest nosicielem bakterii lub wirusów chorobotwórczych wywołujących boreliozę lub wirusowe zapalenie mózgu – wyjaśnia Katarzyna Sorn, specjalista ds. komunikacji społecznej i promocji w świętokrzyskim oddziale NFZ.

Borelioza jest chorobą bakteryjną, którą bezwzględnie trzeba leczyć. W przeciwnym razie może prowadzić do wielu powikłań, z koniecznością hospitalizacji i rehabilitacji.

– Jeżeli zakażony kleszcz przebywa na naszej skórze poniżej czterech–sześciu godzin, to ryzyko infekcji jest niewielkie, ale jeżeli zostanie usunięty po dobie albo nawet po kilku dniach, to niestety wyraźnie wzrasta – podkreśla dr Piotr Stępień z Kliniki Chorób Zakaźnych Wojewódzkiego Szpitala Zespolonego w Kielcach.

Jednym z charakterystycznych objawów boreliozy jest rumień wędrujący, który występuje w ok. 80 proc. przypadków zakażeń. Należy pamiętać, że może być on umiejscowiony także w mało widocznych miejscach, takich jak plecy czy owłosiona skóra głowy.

– Rumień różni się od śladu po ukąszeniu przez komara tym, że zwiększa się powyżej 5 cm w ciągu kolejnych dni – zauważa lekarz.



## DWIE FAZY CHOROBY

Przy leczeniu boreliozy stosuje się leczenie przyczynowe, czyli odpowiednią antybiotykoterapię. Każdy przypadek powinien być skonsultowany najpierw z lekarzem rodzinnym, który w razie potrzeby skieruje pacjenta do poradni chorób zakaźnych. Natomiast w przypadku kleszczowego zapalenia mózgu stosowane jest leczenie objawowe, bez leków przeciwwirusowych.

– Choroba ma dwie fazy: pierwsze objawy przypominają grypę. Po kilku dniach względnej poprawy u kilku procent osób dochodzi do fazy neuroinfekcji, czyli zajęcia ośrodkowego układu nerwowego, czemu towarzyszą takie objawy jak m.in.: oponowy ból głowy, sztywność karku, nudności, wymioty, ponowna gorączka – i wówczas jest to stan wymagający hospitalizacji – wyjaśnia dr Stępień.

By zapobiegać kleszczowemu zapaleniu mózgu, można się zaszczepić (szczepionka jest odpłatna). Natomiast w przypadku boreliozy nie mamy takiej możliwości. W związku z tym jedynym sposobem zapobiegania tej chorobie jest unikanie kleszczy.

– Idąc do lasu, zawsze ubieramy się „na cebulkę”, absolutnie nie w krótkich koszulkach i spodenkach. Wcześniej skorzystajmy ze środków odstraszających kleszcze i inne owady – w postaci kremów, aerozoli czy olejków. Wybór jest ogromny – podpowiada Paweł Kosin z Nadleśnictwa Daleszyce.

Koniecznym po powrocie do domu na zewnątrz wytrzep dokładnie ubranie i sprawdź newralgiczne miejsca na ciele, ulubione przez pajęczaki (okolice brzucha, pachwin oraz pod kolanami). Jeśli posiadasz domowe zwierzę buszujące w trawie – dokładnie sprawdź pupila, czy razem z nim do domu nie dotarł pasażer „na gapę”. ◀



## Wotum zaufania i absolutorium dla wójta Łukasza Grynia. Gmina Nowiny z pozytywną oceną działań za 2024 rok

*28 maja radni Gminy Nowiny ocenili działalność wójta Łukasza Grynia, przyznając mu zarówno wotum zaufania, jak i absolutorium za 2024 rok. Decyzję poprzedziła debata nad raportem o stanie gminy, który szczegółowo podsumowywał działania samorządu m.in. w zakresie oświaty, infrastruktury, kultury, sportu i pomocy społecznej.*

Sprawozdanie z wykonania budżetu zyskało pozytywną opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej oraz Komisji Rewizyjnej. Radni, uznając prawidłowość realizacji planu finansowego, w zdecydowanej większości opowiedzieli się za udzieleniem absolutorium.

Przewodniczący Rady Gminy, Marcin Wojcieszynski, podziękował wójtowi i jego zespołowi za konsekwentne działania na rzecz mieszkańców, życząc dalszych sukcesów. Wiceprzewodnicząca Zofia Duchniak podkreśliła z kolei znaczenie otwartości na głosy radnych oraz rolę wytrwałości i współpracy w osiąganiu celów.

Tuż po udzieleniu przez radnych absolutorium wójt dziękował im za pozytywną ocenę, za zaufanie i za dobrą współpracę. Podziękowania popłynęły także do sołtysów, pracowników Urzędu Gminy i kierowników jednostek organizacyjnych, a także do mieszkańców. Jak podkreślił, za sukcesem jednego człowieka zawsze stoi cały zespół. – Bardzo serdecznie dziękuję za decyzję o udzieleniu absolutorium i wotum zaufania. Wiele razy powtarzałem, że sukces nigdy nie jest dziełem jednej osoby. To efekt zaangażowania radnych, sołtysów, pracowników Urzędu Gminy i wszystkich, którym na sercu leży



**Wójt gminy Nowiny Łukasz Gryń:** Zależy mi na rozwoju gminy Nowiny, zależy mi, aby mieszkańcom żyło się tu dobrze. Przed nami kolejne ważne działania.

dobro tej gminy – powiedział wójt Łukasz Gryń. - Udzielone absolutorium i wotum zaufania to dla mnie motywacja do jeszcze bardziej wyężonej pracy na rzecz naszych mieszkańców..

## Burmistrz Teresa Jakubowska z wotum zaufania i z absolutorium za 2024 rok



*Burmistrz miasta i gminy Piekoszów, Teresa Jakubowska: Z pełnym przekonaniem deklaruję dalszą wyężoną pracę na rzecz jeszcze bardziej dynamicznego rozwoju gminy Piekoszów*

**26 czerwca odbyło się jedno z najważniejszych posiedzeń Rady Miejskiej w Piekoszowie, tak zwana sesja absolutoryjna. Po zakończeniu roku budżetowego radni ocenili pracę organu wykonawczego. W swojej decyzji byli w większości zgodni, przyznając burmistrz miasta i gminy Piekoszów Teresie Jakubowskiej wotum zaufania oraz absolutorium za 2024 rok.**

Podczas sesji wielokrotnie podkreślano, że rok 2024 obfitował w liczne inwestycje, a gmina skutecznie pozyskiwała kolejne środki zewnętrzne, które pozwalały na rozwój infrastruktury i realizację ważnych zadań lokalnych. Zwrócono również uwagę na bardzo dobrą sytuację finansową, której potwierdzeniem była spłata zadłużenia w wysokości ponad 4,6 miliona złotych.

Po głosowaniach burmistrz Teresa Jakubowska podziękowała radnym za zaufanie i pozytywną ocenę, a także za dobrą współpracę. Szczególne słowa uznania skierowała do sołtysów, pracowników urzędu, kierowników jednostek organizacyjnych oraz mieszkańców gminy. – To nasze wspólne absolutorium, przyznane za naszą wspólną ciężką pracę na rzecz rozwoju gminy Piekoszów – mówiła burmistrz, w sposób szczególnie dziękując skarbnik gminy Aldonie Jakubczyk, a także sekretarzowi gminy Łukaszowi Kłysowi. – Udzielenie absolutorium i wotum zaufania to dla mnie ogromnie ważny moment. Odbieram go nie tylko jako wyraz poparcia dla mojej pracy, ale też jako motywację do dalszego działania. To potwierdzenie, że idziemy w dobrym kierunku, razem, jako samorząd i jako społeczność – podkreśliła Teresa Jakubowska.

Agnieszka Olech

Mieszkańcy Miasta i Gminy Piekoszów, Teresa Jakubowska – Burmistrz Miasta i Gminy Piekoszów zaprasza mieszkańców do Punktu Obsługi Interesantów programu „Czyste Powietrze”, który mieści się w pokoju nr 1 na parterze budynku Urzędu Miasta i Gminy Piekoszów. Godziny pracy punktu: **poniedziałek- 15.00-17.00 wtorek, środa-13.30-15.30, czwartek, piątek -8.00-10.00. – pokój nr 1.**

# PREZYDENT Z GWIAZDKĄ?

ZDANIEM SENATORA



**KRZYSZTOF MAREK SŁOŃ**  
Senator RP, PiS

Wybory prezydenckie za nami. Powoli opada mgła domysłów, podejrzeń, protestów, buntu, braku zgody, nieakceptacji. Krajobraz wyborczy zaczyna rozświetlać dziejące się fakty, choć z niepokojem obserwuję, że z jednej strony mgła rzeczywiście opada, ale na jej miejsce napływają opary absurdu.

Niestety do ich rozsiewania dobitnie przyczyniają się nie tylko niektórzy prominentni politycy „z obozu przegranej”, ale też znane osoby życia publicznego, w tym autorytety (dla części społeczeństwa) w dziedzinie prawa, socjologii czy statystyki. Dziejące się, wspomniane wcześniej fakty należy zacząć od komunikatu PKW o wyniku wyborów. Dalej nastąpiło podjęcie uchwały przez PKW i wręczenie prezydentowi elektowi

zaświadczenia o wyborze. Karol Nawrocki wygrał uzyskując 10 606 877 głosów wyborców (o 369 tys. głosów więcej niż Rafał Trzaskowski). Dalszym krokiem na drodze do objęcia urzędu było niedawne stwierdzenie przez Sąd Najwyższy w składzie całej Izby Kontroli Nadzwyczajnej i Spraw Publicznych, o ważności wyboru Karola Nawrockiego na Prezydenta RP.

Największa jak dotąd chmura absurdu spowiła właśnie ten zapisany w prawie element procesu wyborczego z jednej strony przez zarzuty fałszerstw wyborczych na skalę masową, jakich mieli się dopuścić członkowie komisji obwodowych (w liczbie prawie 270 tysięcy ludzi), pozostający w zмовie nazwanej roboczo „bracia kamracką” a z drugiej próby stawiania zarzutu podejrzenia przestępstwa dlatego tylko, że wyniki wyborów w poszczególnych komisjach odbiegają od tych jakie „wychodzą” z wycieńczeń statystyczno-matematycznych. Bez komentarza! Następnym słabym punktem układanki to wahania czy i jak opublikować to orzeczenie wspomnianej Izby SN, choć premier Donald Tusk skłania się (na szczęście) do jego opublikowania, jednakowoż z adnotacją czyli z „gwiazdką” o stanie prawnym, a więc o wadliwości powołania tej izby SN. Przypomnieć należy, że wcześniejsze orzeczenia tej samej izby nikomu z wtedy wybranych a aktualnie rządzących nie przeszkadzały. W całej tej sytuacji światłem w tunelu przez opary absurdu jest stanowcza i propanistkowa postawa Marszałka Sejmu, który (nie uginając się pod różnego rodzaju naciskami), zapowiedział zwołanie na 6 sierpnia Zgromadzenia Narodowego i odebranie od nowego Prezydenta uroczystego ślubowania. Ale nie jestem pewien czy po tej nawałnicy oparów absurdu to wystarczy by dla niektórych Polaków Karol Nawrocki nie pozostał nieuznanym prezydentem z gwiazdką?

**RABAT 10%**  
**NA GRĘ W KRĘGIELNI BOWLIN**

\*KUPON WAŻNY  
DO 31.08.2025R.

**AMFITORIA**  
CENTRUM ROZRYWKI

**GO-KART**  
HALOWY TOR KARTINGOWY

**FLYSKY**  
PARK ROZRYWKI

**BOWL IN**  
KRĘGIELNIA

**WWW.BOWLIN.PL**

**AMFITORIA Kielce**  
**ul. Ściegiennego 513**

# Kosmos

autor: Tomasz Natkaniec



- No i pierogi poleciały rakieta w kosmos  
- Smok Karczówkowski odłożył tablet, na którym sprawdzał newsy. Był bowiem nowoczesny: nie tylko nie jadł dziewczyn, preferując dietę wegetariańską, ale w trosce o los amazońskiej dżungli zaniechał wertowania papierowej prasy. Lokalna

poetka Syfona odstawiła szklankę z lemoniadą, bowiem znów biesiadowali w czwórce w ogrodzie smoka.

- O rakiemie słyszałam, ale pierogi? Jakie pierogi? - zamrużyła oczami.  
- Nasze. Produkowane w Miasteczku. Nie jadłaś ich nigdy? - zdziwił się Marek Juliusz Makaron.

- Z czym te pierogi? - dociekała Syfona.

- Chyba z truskawkami. A może z jagodami? - przypuścił Sedes z KSM-u.

- Ale jak to? Ten koleś co im kupił rakieta... Jak mu tam...

- Leon Kask.

- No właśnie! Stać go na rakieta, a na catering w kosmosie już nie?! To jakiś skandal, żeby lecieć z własnym prowiantem! Tego nie ma nawet w Tanich Liniach Lotniczych! - piekliła się poetka.

- Uspokój się, moja droga - napomniał ją Marek Juliusz. - To była akcja promocyjna. Nie cieszysz się, że nasze pierogi właśnie fruwać po orbicie? A dzięki temu astronauta dowiemy się więcej o tym, co pozaziemskie?

- To interesujące... - zamyślił się Sedes. - Spójrzcie: latały w kosmos, bo jesteście ciekawi, co tam jest. A kompletnie nie wiemy, jak wygląda życie tu, n a z i e m i.

- Co masz na myśli?

- Cóż... Powiedzmy, że podano wam środek nasenny i wsadzono do samolotu. Lecielicie kilka godzin do pierwszego lepszego kraju na

północy Bardzo Ciepłego Kontynentu. Budzicie się, nie wiecie gdzie jesteście...

Rozglądacie się.

Miejsce wygląda jak z innej planety: splekana ziemia, powietrze faluje od upału. Cisza. Na pozór żywej duszy. Ruszacie, bo straszliwie chce wam się pić. Szukacie sklepu, choćby automatu z napojami. Dochodzicie do dziwnej dzielnicy willowej, pełnej miniaturowych rezydencji z dykty i słomy, przykrytych wielkimi płatami folii. Ale nigdzie nie ma sklepu, ani automatu. Nawet studni, choćby rowu z wodą. Pozornie żadnych śladów życia, lecz tylko pozornie, bo oto dostrzegacie dzieci, tkwiące w milczeniu przed apartamentami. Wyglądają jak małe ufoludki: są przeraźliwie chude, ale mają główki wielkie jak hełmy astronautów. I mętne, jakby martwe oczy. Siedzą rządkiem i - nie dacie wiary! Żadne nie trzyma w dłoni smartfona! Ani nie ma smartwatcha na przegubie! Airpodsów w uszach! E-papierosów w ustach. Nigdzie nie widać puszek po energetykach. Torebek po chipsach. Opakowań z McDonalda. One chyba w ogóle nic nie jedzą, bo można im policzyć wszystkie żebra... Nagle z nadzieją wyciągają do was rączki, lecz nie macie nic do jedzenia. W kieszeni znajdujecie tylko tik-taki. Dajecie je im, a ufoludki, niedowierzając, z nabożnym namaszczeniem oglądają wasz prezent. Potem kładą pudełeczko na płaskim kamieniu leżącym na środku zakurzonej ścieżki. I tak tkwią nad tym pudełeczkiem, zadziwione, otwierając szeroko buzie i spoglądając na was pytająco, bo nigdy nie widziały podobnego c u d u ! Nie wiedzą, że to taki sprytny wynalazek nie z tej ziemi, żeby ludzie nie z tej ziemi, co ekscytują się latającymi po kosmosie pierogami mieli świeższy oddech... Nie wiedzą nawet, że to takie ważne... - urwał Sedes i zamilkł.

- Taaaaa... - mruknął w zamyśleniu Karczówkowski i włożył do ust koreczek z foie gras, figą, konfiturą z cebuli i orzechem włoskim na blinach. - Kosmos jest chyba bliżej niż się spodziewamy... ◀

# Sienkiewicza – Quo vadis?

autor: Wojciech Lubawski



Nasza, kielecka pryncypalna ulica, to ulica Henryka Sienkiewicza. Nie tylko kielczanie uznają ją za jedną z najpiękniejszych w Polsce. Czy jednak zawsze taka była? Oglądając archiwalne zdjęcia i stare pocztówki, nie mam wątpliwości, że tak.

W drugiej połowie lat 60. ubiegłego wieku – pamiętam to doskonale – wyglądała zupełnie inaczej niż dziś. Nie była jeszcze deptakiem, lecz ulicą z ruchem kołowym. Biało-czerwone autobusy miały przystanki przy dzisiejszym budynku NOT-u oraz przy cukierni „Cztery Pory Roku”, która wtedy była restauracją „Świętokrzyska”. Plac Moniuszki – jeszcze bez pomnika Sienkiewicza i bez KCK-u – otaczały opuszczone budynki dawnego „Lazaretu”. Kościół ewangelicki, nazywany wówczas Kościołem Polskim, oraz gmach Poczty Polskiej wyglądały niemal tak samo jak dziś. W budynku, w którym mieści się obecnie Bank Pekao S.A., funkcjonowała nasza Świętokrzyska Filharmonia.

Tuż za nią znajdował się niewielki, lecz kultowy sklep zwany „Śmietnikiem” – nie ze względu na czystość, lecz na to, że można było tam kupić dosłownie wszystko.

Sklep istnieje do dziś, choć nie ustawia się już przed nim kolejka po pocztówkowe płyty z przebojami Beatlesów.

Między Dużą a Małą (wówczas ulicami Świerczewskiego i Kilińskiego), obok Desy, działał sklep „Harczerz”, a przed nim znajdowało się popularne miejsce spotkań młodzieży – zwane „Bezrobociem”. Podobnie jak „pod meblami”, czyli na dzisiejszym Placu Artystów.

Trzy domy towarowe były powodem naszej dumy. „Katarzyna” zmieniła się w biurowiec, a „Tęcza” i „Puchatek” zachowały funkcję handlową, choć już nie cieszą jak dawniej.

Naprzeciwko wspomnianego NOT-u znajdował się Fotoplastykon, gdzie można było oglądać zdjęcia z różnych stron świata. Na rogu z ulicą Buczka (dzisiejszą Paderewskiego) stał – i nadal stoi – piękny secesyjny budynek banku. Kiedyś BGŻ, dziś BNP Paribas.

Do zabytkowego dworca kolejowego można było dojść bez wspinaczki po schodach. A jak ulica Sienkiewicza będzie wyglądać za kolejne 50 lat? Można tylko pomarzyć. ◀



Powiatowy Urząd Pracy  
w Kielcach

# Najważniejsze zmiany w ustawie o rynku pracy i służbach zatrudnienia

Od 1.06.2025 r. obowiązuje nowa ustawa o rynku pracy i służbach zatrudnienia. Wyczekiwane od ponad 20 lat nowe przepisy mają na celu poprawę funkcjonowania urzędów pracy, uproszczenie procedur oraz dostosowanie form pomocy do potrzeb pracowników, pracodawców oraz osób poszukujących pracy. Jak podkreśla Dyrektor PUP w Kielcach, Tomasz Dudzic ustawa porządkuje i uzupełnia o nowe formy pomocy poprzez działania dostosowane do aktualnych potrzeb dynamicznie zmieniającego się rynku pracy. Ustawa kładzie nacisk na modernizację systemu zatrudnienia poprzez automatyzację i cyfryzację form pomocy, większą elastyczność w zarządzaniu środkami Funduszu Pracy oraz szerszy dostęp do Krajowego Funduszu Szkoleniowego. Nowe przepisy rozszerzają zakres oferowanego wsparcia o osoby bierne zawodowo oraz rolników. Dają możliwość rejestracji w urzędzie pracy

według miejsca zamieszkania, a nie zameldowania, znoszą ograniczenia wiekowe przy korzystaniu z form aktywizacji. Ustawa zakłada objęcie priorytetową pomocą osób bezrobotnych do 30. roku życia, kobiet powracających na rynek pracy, osób posiadających Kartę Dużej Rodziny czy rodziców samotnie wychowujących dzieci. Wprowadza nową formę pomocy, która będzie skierowana do przedsiębiorców zatrudniających seniorów. Ponadto zakłada realizację „pakietu aktywizacyjnego”, który będzie kierowany do osób bezrobotnych, wymagających wielopoziomowego, kompleksowego wsparcia tak, aby umożliwić im, skuteczną zmianę kwalifikacji, a co za tym idzie podjęcie zatrudnienia. Nowe formy pomocy wyznaczają innowacyjne i bardziej dopasowane do potrzeb rynku pracy kierunki działania urzędów pracy, podkreśla Dyrektor PUP w Kielcach-Tomasz Dudzic. ◀

## POZNAJ KALENDARZ

### eM USŁUGI /w okolicy



#### USŁUGI:

- szycie kołder, poduszek, jaśków (z klienta używanych pierzyn, kołder)
- pranie pierza, puchu
- posiadamy wysp andrychowski

#### SPRZEDAŻ:

- puchowe kołdry, poduszki (wszystkie rozmiary)
  - prowadzimy sprzedaż wysyłkową
- ul. Gen. W. Sikorskiego 20D, Kielce  
tel. 534-222-122; [www.koldrex.pl](http://www.koldrex.pl)

#### BARBERSHOP MIKE

Styl, precyzja, charakter!  
Zapraszamy do salonu  
przy ul. Seminaryjskiej 19/10  
w Kielcach.

Zarezerwuj wizytę:  
663 769 874

**Twój nowy look czeka!**



#### Reklama w Radiu eM Kielce

Zwiększ sprzedaż z reklamą w Radiu eM.

- Docieramy do 100 tys. słuchaczy tygodniowo
- Zasięg woj. świętokrzyskiego. **Oferujemy:** spot radiowy
  - sponsora audycji
  - sponsora pogody
  - sponsora wiadomości drogowych
  - sponsora konkursów.

[reklama@em.kielce.pl](mailto:reklama@em.kielce.pl)  
tel. 509 620 696, 41 368 07 17

# Zwiększ sprzedaż z reklamą w mediach



**Więcej za mniej**  
reklama w niskiej cenie

**Największa bezpłatna**  
gazeta w naszym regionie

**Docieramy do 100 000 słuchaczy**  
to większa skuteczność reklamy

**Zapytaj** o ofertę dla Ciebie

**tel. 509 620 696**



reklama@em.kielce.pl | [www.emkielce.pl](http://www.emkielce.pl)